



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

**Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан**

на депутатский запрос № ДЗ-312
от 14 сентября 2023 года

Уважаемые депутаты!

Правительство Республики Казахстан, рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно поднятых Вами проблемных вопросов по засухе, сообщает следующее.

По вопросам объявления ЧС в пострадавших от засухи районах

Для оперативного решения всех возникающих проблемных вопросов уборки урожая текущего года на республиканском и региональных уровнях созданы рабочие группы с представителями всех заинтересованных сторон.

В Павлодарской области на районном уровне были созданы рабочие группы с включением в них заместителей акимов районов, руководителей сельхозформирований, представителей НПП «Атамекен», депутатов районного маслихата, директоров кредитных товариществ, акимов сельских округов, руководителей отделов сельского хозяйства, где исключаются риски по субъективному определению ущерба.

При этом, вопрос определения ущерба с помощью данных космомониторинга, может быть дополнительным инструментом в данном направлении. Соответствующие механизмы будут проработаны уполномоченным государственным органом совместно с АО «НК «Қазақстан ғарыш сапары».

Также, все проблемные вопросы, касающиеся проведения уборочной кампании, были рассмотрены на заседании Правительства 19 сентября т.г., а также на заседаниях Оперативного штаба.

В целом, проанализировав ситуацию, Министерство сельского хозяйства считает нецелесообразным объявление режима чрезвычайной ситуации (далее – ЧС) в Павлодарской области.

При этом для оказания помощи зерносеющим регионам приняты решения по:

- установлению справедливых закупочных цен для фермеров на уровне рыночных, в размере 120 тыс. тенге за пшеницу 3 класса и 105 тысяч тенге за пшеницу 4 класса;

- отсрочке на 1 год по исполнению обязательств по форвардному закупу и товарному кредиту с возмещением банковских вознаграждений в размере 3%;

- осуществлению прямого закупа в объеме 350 тысяч тонн по следующим ценам: 105 тысяч тенге за пшеницу 4 класса, 90 тысяч тенге за пшеницу 5 класса, 70 тысяч тенге - за не классную пшеницу.

Отдельная работа ведется по обеспечению фермеров семенами, потребность будет обеспечена за счет семенного фонда Продкорпорации.

Кроме того, учитывая дождливую погоду, для СХТП Павлодарской области на сушку зерна выделено дополнительно 2,0 тыс. тонн льготного дизельного топлива.

Вместе с тем, акиматом Павлодарской области в целях поддержки фермеров и минимизации последствий засухи принимаются меры по запуску фуражного зерна в стабилизационный фонд в объеме 5 тыс. тонн для реализации местному населению по льготной цене, субсидированию удешевления стоимости затрат на корма сельскохозяйственных животных (*с местного бюджета выделено 2,0 млрд. тенге*).

Также из республиканского бюджета будет полностью покрыта дополнительная потребность в субсидиях, в объеме 155 млрд. тенге, в том числе для Павлодарской области 9,8 млрд. тенге. Готовится выделение первых 30 млрд. тенге по линии растениеводства.

Ведется работа по пролонгации кредитов СХТП, пострадавших от засухи, по линии АО «Аграрная кредитная корпорация» (далее – АКК) и АО «Казагрофинанс» (далее – КАФ). На сегодняшний день поступили обращения с полным пакетом документов на пролонгацию исполнения обязательств от 39 СХТП на сумму порядка 3 млрд. тенге.

Справочно:

- одобрены 12 заявок на 31 млн. тенге (Актюбинская, Павлодарская, Абайская, Алматинская, Жамбылская, ЗКО и ВКО);

- на рассмотрении 27 заявок на 3 000 млн. тенге (Акмолинская, Актюбинская, Павлодарская, Жамбылская области).

Заявления заемщиков на отсрочку платежей без начисления дополнительных процентов и штрафов, включая возможность предоставления длительной реструктуризации, рассматриваются в индивидуальном порядке, исходя из условий финансирования и анализа финансового состояния заемщика. Максимально запрашиваемые сроки по отсрочкам удовлетворяются.

СХТП отсрочка по платежам запрашивается как на 3 месяца, так и на 1 год.

При возникновении ЧС акиматами соответствующих областей совместно с уполномоченными центральными государственными органами принимаются все необходимые меры в рамках действующего законодательства.

По вопросу исключения ограничительных мер для реализации подсолнечника

Для недопущения чрезмерного вывоза семян масличных на фоне роста мировых цен и обеспечения масложировых предприятий доступным сырьем, в феврале 2023 года введено ограничение в виде экспортной таможенной пошлины (далее – ЭТП) в размере 20%, но не менее 100 евро за тонну.

Вместе с тем, вопрос снижения ЭТП на вывоз подсолнечника был рассмотрен Межведомственной комиссии (далее – МВК). По итогам принято решение о преждевременности отмены ЭТП и установления тарифной квоты на семена подсолнечника. Также достигнуты договоренности по минимальной закупочной цене со стороны переработчиков семян подсолнечника.

Применение ЭТП не ограничивает экспорт, сохраняя равный доступ к экспорту для всех казахстанских экспортеров.

Вопрос регулирования экспорта семян и масла подсолнечника находится на контроле и при необходимости будет повторно рассмотрен с участием заинтересованных сторон на заседании МВК.

В целом, Правительством принимаются соответствующие решения по минимизации последствий засухи и все поднимаемые вопросы находятся на постоянном контроле Правительства.

А. Смаилов